

LA COMISION VIZCAINA y los cañones del «Carlos V»

Bien hicimos ayer en acoger con reservas las referencias de los periódicos proteccionistas, al explicar los motivos de por qué la Reina no había recibido a la mencionada comisión.

El corresponsal de La Correspondencia explica las cosas de este modo:

«San Sebastián 4 (3-55 tarde).—Acabo de hablar de nuevo con el Sr. Sagasta sobre las cuestiones de actualidad.

Habiéndose telegrafado aquí la publicación de un violentísimo artículo sobre el hecho de que no fuera recibida en Palacio la comisión de la Liga de Productores de Vizcaya y Guipúzcoa, pregunté sobre el caso al Sr. Sagasta, y díjome que la comisión referida pidió audiencia a S. M. la Reina para ofrecérselo sus respetos, y no por otra cosa; que la petición la firmaba un comitente que tiene su residencia aquí.

El día aquel fué de los más ocupados en Palacio, por verificarse la recepción del general Larchey, embajador extraordinario del presidente de la República francesa.

El duque de Medina-Sidonia contestó que S. M. no podía recibirlos por ahora, añadiendo que, enterada S. M. por el presidente del Consejo de los deseos de la Liga, haría cuanto le fuese posible para satisfacerlos.

El Sr. Sagasta considera injustificado el envío de la Liga, y muy inconveniente que se mezcle en esto el nombre de S. M. la Reina.

Explicación tan sencilla y natural, parece debía aquietar los nervios de los proteccionistas, pero vienen acostumbrados a hacer mucho ruido en los periódicos; en su soberbia, creen que todo les ha de ser lícito, y agrandan el incidente como si se tratara de la pérdida de una provincia.

No todos los periódicos, por fortuna, cultivan el género hiperbólico, ni lisonjean el amor propio de la Liga de productores, porque El Liberal, por ejemplo, se expresa de este modo:

«El suceso merece explicación más detallada.

Es preciso empezar consignando que se trata de la construcción de los cañones para el acorazado Carlos V. El ministro de Marina ha creído que estos cañones debían encargarse a la industria extranjera.

La Liga de productores de Vizcaya ha protestado de aquel propósito, alegando que lo mismo que se han construido allí los cañones del Vizcaya y del María Teresa, podían fabricarse los del Carlos V. La razón parece de peso a primera vista; pero el ministro contesta que la situación excepcional en que se hallan los astilleros de Bilbao no consiente por ahora que allí se ejecute obra alguna, fuera de la que haya de utilizarse en el crucero Oquendo.

No se dieron por convencidos con estas explicaciones los señores de la Liga, y fuéronse a San Sebastián a ver al Sr. Sagasta y a pedir audiencia a la Reina.

En lo primero no hallaron dificultad; pero cuando ya estaban, como quien dice, con el frac puesto para ir a Palacio, en vez del aviso concediéndoles la deseada audiencia, recibieron una carta del duque de Medina Sidonia manifestándoles que la Reina no podía recibirlos por ahora.

No es probable que la explicación del señor Sagasta satisfaga ni mucho ni poco a la Liga de productores; pero en definitiva habrán de convenir en que el Sr. Sagasta, tal vez sin querer, les ha hecho un grandísimo favor.

Porque, vamos a ver, ¿es posible que hubiesen podido decir, si logran ver a la Reina Regente, todo lo que han dicho después en favor de sus pretensiones y en contra del Sr. Sagasta?

Que contesten, con la mano sobre el corazón.

En un punto de vista semejante se coloca El Globo, si bien para entrar en más extensas reflexiones.

«Parecemos—dice—que más acertado anda el Sr. Sagasta al explicar la razón de la negativa que los conservadores al censurarla y dar extremada importancia al asunto.

«Que no vengán diciendo que no se les ha dejado llegar hasta el Trono, porque al Trono se llega con solicitudes y no con entretvistas; además, cuando la Reina sale de temporada, os para descansar y no para dar audiencias.»

Pudo añadir el Sr. Sagasta un ejemplo en su apoyo. No há mucho, cuando los conservadores iniciaron la campaña en contra del tratado hispano-alemán, vino de Cataluña una comisión de obreros que habló a la Reina.

Los comisionados publicaron en la prensa el resultado de la audiencia, y como en la versión hubiera alguna inexactitud ó inconveniencia, oficialmente se desmintió que la Reina hubiera dicho lo que se le atribuía.

Lejos de sacrificar aquella comisión su particular interés ó su amor propio en obsequio á las conveniencias monárquicas, rectificó en varios periódicos al jefe del Estado, á ciencia y paciencia de los conservadores.

Esto aparte, no debe olvidarse tampoco que, si existe el derecho de petición, los que lo ejercitan directamente á un monarca constitucional, no deben ignorar que le ponen en el caso de faltar á sus deberes, influyendo tal vez en lo que á los ministros toca resolver.

Algunas palabras para concluir con este asunto, en el cual no va nada con nosotros, ni con los hijos del trabajo, á quienes dicen representar los dos ó tres millonarios firmantes de la exposición aludida.

Lo que más debe doler á las personas sensatas, á quienes interesa el bien de la patria, es la inconsecuencia de hombre tan ilustre y de pensador tan severo como el Sr. Cánovas.

Se trata pura y simplemente de que la industria nacional construya ó no construya determinados cañones.

Y el jefe de los conservadores que siempre ha repetido con noble entereza (bien recientes están sus declaraciones en el último debate sobre la Marina) el apotegma de que en cuanto á defensas y armamentos se debía buscar lo mejor sin reparar en la procedencia nacional ó extranjera, el jefe de los conservadores hace causa común con los alborotadores y no interpone reserva alguna en aquel sentido.

MENDIGOS LADRONES

Nuestro colega El País llama la atención de las autoridades sobre la audacia de algunos supuestos mendigos.

Segun nuestro colega, anteanoche á las diez iba por la calle de Ferraz un caballero anciano, y le salió al encuentro un mendigo que, después de pedirle una limosna, se arrojó sobre él, le derribó al suelo y le robó cuanto llevaba en los bolsillos.

El ladrón, pare fingir mejor su papel de mendigo, iba acompañado de un niño de corta edad.

El caballero robado, lúia vez que se alejó el mendigo, buscó un agente de orden público y no le encontró hasta llegar á la plaza de Oriente.

De otro hecho escandaloso dá cuenta nuestro colega en los siguientes términos:

«Anoche, al regresar del teatro de Apolo una señora acompañada de su hija, fué asaltada en plena calle de las Torres, á dos pasos de la de Alcalá, por un hombre de mal aspecto, el cual, después de pedirle una limosna, la insultó gravemente.

—Estas señoras tienen dinero para ir al teatro á.... y no tienen en cambio cinco céntimos que dar á un pobre.»

Si las autoridades, á pesar de sus loables esfuerzos, no pueden evitar la mendicidad por falta de asilos donde recoger á los verdaderamente necesitados ó impedidos, fuerza es que este asunto ocupe preferentemente la atención de los señores concejales, y en lugar de proyectar obras de ornamentación y embellecimiento, que pueden ser aplazadas para mejores tiempos, deben tener toda su actividad y celo á facilitar asilo á los pordioseros, evitando de este modo los escandalosos sucesos de que hemos dado cuenta y el lamentable espectáculo que otra vez ofrecen las calles de Madrid, donde pululan los mendigos de todas clases y edades.

Mientras tanto lo preferente y necesario es que la policía de Madrid garantice la seguridad de los ciudadanos.

INGLATERRA y la cuestion de Oriente.

Londres 4 (4 tarde).—Confírmase que el Consejo de ministros, que ha durado desde las doce á la una y media, se ha ocupado extensamente de la protección que necesitan los ingleses residentes en China, á cuyo fin se enviarán tropas de refuerzo á las estaciones militares inglesas y cañoneros á los puntos amenazados, la legación inglesa en China será guardada por nuestros marineros y fuerzas de cipayos de la India. Hasta el medio día de hoy ni en el almirantazgo ni en el ministerio de la Guerra se habían recibido instrucciones concretas sobre el particular. Segun informes de la Gaceta de Francfort, el ministro de China en Londres pedirá á Rusia y á Francia que manden también tropas á los puertos chinos para proteger á los europeos.

Londres 5 (1 madrugada).—Los periódicos anuncian que á consecuencia de los acuerdos tomados ayer en el Consejo de ministros, el almirantazgo ha ordenado que los vapores San Jorge, Eolus, Redoubt, Pigeon y Bramble, se unan inmediatamente á la escuadra que manda el almirante Fremantle y que actualmente se encuentra en los mares de China.

Los ministros ingleses que habían venido para asistir á dicho Consejo, han salido nuevamente para seguir disfrutando de las vacaciones.

El Daily News declara que en el Consejo de ayer no se trató de la cuestion de Madagascar.—Fabra.

Las anteriores noticias las completan y exclarecen estos telegramas de El Imparcial:

Londres 4 (noche).—Se ha celebrado el Consejo de ministros convocado á toda prisa hace dos días. Ha durado hora y media, y se ha tratado en él de la cuestion de Oriente y de la de Madagascar.

La agencia Central News ha publicado una nota en que se dá cuenta de los acuerdos del Consejo, autorizada en debida forma.

Dice la citada Agencia que el principal tema de discusion entre los ministros ha sido el estado de los asuntos de Oriente. Como resultado práctico del debate se ha acordado adoptar medidas de precaucion para evitar ciertas eventualidades que podrían surgir á consecuencia de la guerra entre China y el Japon.

También se ha resuelto reforzar la escuadra británica de China con el poderoso crucero nuevo Saint-George, el crucero de segunda clase Aeolus y dos cañoneros. Berlin 4.—La noticia de que el gabinete inglés ha acordado enviar nuevos barcos á los mares del Extremo Oriente, á pretexto de proteger las vidas ó intereses de los súbditos británicos, ha causado aquí profunda impresion.

Muchos excitán al gobierno imperial á que defienda los intereses germánicos y no consienta que ninguna potencia europea ejerza predominio en el Celeste Imperio.

Noticias de Tánger.

De una carta de Fez, fechada en 28 de Setiembre y recibida en Tánger, ha tomado varias noticias el corresponsal de El Imparcial.

Segun estas noticias, el día 27 salieron de la ciudad mencionada para Tánger cuarenta mulas y la escolta que ha de acompañar al ministro plenipotenciario de Inglaterra y á los demás individuos que figurarán en la nueva embajada británica.

Parece ser que se han obviado las dificultades con que tropezaba Mr. Satow, por haber hecho este diplomático una declaración grata al Maghzen.

El ministro inglés ha afirmado que su visita no obedece á ningún propósito político y que será un acto de mera cortesía.

Se cree que esta declaración, dadas las actuales circunstancias, no será vana y que el representante de la Gran Bretaña cumplirá su ofrecimiento.

Se ha publicado en Fez una orden imperial prohibiendo la venta del kif, bajo la pena de cerrar las tiendas en que se expendiera el producto, si no es obedecido inmediatamente el mandato.

Un musulman argelino se negó á cumplir la orden, y ha presentado una reclamación en el consulado francés.

Se cree que este no apoyará la petición, por constituir el acto de fumar el kif una grave trasgresion de los preceptos de la religión mahometana.

Corren rumores en Fez de que en aquella capital se está reuniendo dinero para pagar el segundo plazo de la indemnización á España y completar la parte del primero que dejó de entregar el gobierno marroquí.

Desde Fez anuncian también que se está organizando un cuerpo de tropas para enviarlas al Rif, y que probablemente será mandado por el príncipe Muley-el-Amin.

Asegúrase que el ministro español, señor Ojeda, está haciendo ya las gestiones preparatorias para que en breve emprenda el viaje á Fez la embajada española.

LOS SOCIALISTAS y la prensa burguesa.

El periódico El Socialista la emprende en el último número contra los burgueses en general y la prensa en particular, diciendo en su apasionamiento contra la prensa de Málaga lo siguiente, que de fijo no ha de quedar sin respuesta:

«Es la célebre capital andaluza—dice—una de las poblaciones de España donde existe grande industria, donde la riqueza es patrimonio de un puñado de explotadores.»

Para que nuestros compañeros no ignoren qué periódicos han sido los que desinteresadamente han defendido al marqués de Guadaira, señor respetable, ya que no por su talento, por los millones que posee á costa de muchísimos infelices, ponemos sus nombres á continuación: El Diario de Málaga, El Expreso, La Correspondencia de Málaga y Las Noticias.

Aunque no es nuevo que en asuntos de esta índole vayan de la mano periódicos reaccionarios y liberales, merece consignarse que El Diario de Málaga es órgano de los conservadores y Las Noticias periódico democrático.

Seguro es que D. Carlos Larios, á pesar de su poco meollo, adivina fácilmente la causa de que periódicos tan distantes en opiniones políticas estén tan juntos en esta cuestion.»

La Union constitucional en Cuba.

Los periódicos de la Habana que defienden los principios del partido constitucional en Cuba, dan cuenta de la llegada á aquella capital el 16 de Setiembre último del señor marqués de Apezteguia, presidente de la referida agrupacion política.

A recibirle salieron los presidentes de comités de barrio y vicepresidentes de la directiva y unos 3.000 correligionarios.

La comitiva se dirigió á pié desde el muelle de Luz al centro del partido, pasando por el costado del palacio del gobernador general, en cuyo lugar y en todo el tránsito se dieron vivas patrióticos á España, á Cuba española, al Rey y á la Reina, al partido español y al presidente.

El Sr. Apezteguia se vió obligado á salir al balcon, desde donde dirigió la palabra á sus amigos que lo aclamaban en la calle.

Manifestó en su discurso que, segun había declarado en Matanzas, estaba completamente de acuerdo con el programa político del señor ministro de Ultramar, cuyas ideas eran las de libertad, asimilacion y justicia.

Dijo que mientras el Sr. Becerra y el gobierno todo, continúan sosteniendo estas ideas, él será ministerial, sin que le arredrien las reformas liberales siempre que se disfruten dentro de un mismo derecho público.

En cuanto á componendas con los reformistas, dijo que nadie que tenga autoridad en el partido constitucional las habrá pedido, porque esas componendas significan abdicacion de principios que siempre se traducen en provechos personalísimos.

El Sr. Apezteguia fué muy aplaudido por sus amigos.

Memorias de un maestro de Bismarck.

Bismarck aprende el idioma ruso.—Bismarck fumador de puros.—Bismarck... mal pagador.

El Diario de San Petersburgo ha publicado hace pocos dias un interesante artículo de W. Alexeief, que contiene curiosos datos y recuerdos de la estancia de Bismarck en la capital de Rusia, donde le conoció el autor del mencionado trabajo.

W. Alexeief, que era entonces un joven estudiante de Derecho, que vivía de lo que le producian las lecciones de ruso que daba á algunas personas de la colonia alemana, obtuvo una recomendacion para Bismarck, que deseaba aprender aquel idioma. Sin perder tiempo, dirigióse á la embajada de Prusia, donde le esperaba su futuro discípulo.

«Aunque era todavía relativamente joven—dice W. Alexeief—Bismarck estaba casi calvo; en su calvicie me fijé desde luego. Observé delante de mí á un hombre de elevada talla, anchas espaldas, bigote y cejas muy pobladas. Enclima del labio superior tenia una profunda cicatriz, resultado de un duelo de estudiante, segun me dijo.

Me declaró que había formado el proyecto de aprender nuestra hermosa lengua. Ya sé—dijo—que la cosa es muy difícil para un extranjero, sobre todo la pronunciaci6n; pero estoy decidido á prescindir, en lo posible, de intérpretes que oyen y ven todo lo que uno hace; estoy de ellos hasta la coronilla.»

Este deseo de pasarse sin intermediarios, es ciertamente un rasgo característico en la fisonomía moral del famoso ex-canciller.

«Iba yo á la casa de Bismarck—añade W. Alexeief—los martes y viernes, á las diez de la mañana. A poco de entrar yo salía mi discípulo del Comedor, vistiendo una bata, llevando en la cabeza un gorro que le daba aspecto más juvenil y fumando invariablemente un cigarro puro.

Saludábame cordialmente; con una de sus manos estrechaba la mía y en la otra me presentaba un cigarro. Los tenía magníficos; los mejores que he fumado yo en mi vida.

Un día me dijo que era norma suya desterrar de su casa cigarros que no fueran excelentes, porque nada produce peor impresion á los huéspedes y convidados que el tabaco malo. Añadió que conocía á hombres de elevada posición que daban grandes banquetes, pero fumaban y hacían fumar á sus amigos cigarros detestables, lo cual era bastante para que los favorecidos conservasen mal recuerdo de los comidos.

La rapidez con que mi discípulo aprendía el ruso me tenía admirado. La leccion consistía principalmente en lectura. Cuando Bismarck aprendió las reglas elementales de la gramática, me pidió que le ayudase á leer y traducir la novela de Tourgueneff Un nido de gentiles hombres.

Copiaba en un cuaderno especial todas las palabras cuya significacion no sabia, empleando para ello una pluma de ave; y como le preguntara por qué no usaba el lápiz, me contestó: «Imposible; jamás he podido usarlo; el lápiz es bueno para las naturalezas blandas, afeminadas y que no tienen hábito de escribir.»

Su memoria era sorprendente. Recordaba con exactitud los pasajes en que había visto por primera vez tal ó cual palabra.

Además de la novela de Tourgueneff, leímos la Campana, de Herzen, el Porvenir, del príncipe Dougloroukof, y periódicos prohibidos entonces en Rusia, pero que eran recibidos en las embajadas. Al cabo de cuatro meses de lecciones, no hablabamos sino en ruso.

Un día me dijo mi discípulo que había comido la víspera en el palacio imperial, donde ocurrió un incidente que le causó disgusto. Al Emperador Alejandro II, que hablaba con el príncipe Gortschakof, le causó extrañeza la atencion con que Bismarck le miraba. De pronto preguntóle á éste el soberano: «¿Entiende Vd. el ruso?» Bismarck interplorado tan bruscamente, no tuvo más remedio que confesar que, en efecto, llevaba cuatro meses recibiendo lecciones de ruso. El Emperador le felicitó; pero el excanciller hubiera preferido pasarse sin cumplidos y seguir su juego, algún tiempo más.

Cierta mañana le encontré en el piso entresuelo, en una pequeña habitacion llena de utensilios de caza, que él empaquetaba.

Le pregunté si se preparaba para una cacería.—«Sí—me respondió—á una gran cacería, muy lejos de aquí. Salgo mañana hácia Paris, porque me han nombrado embajador en aquella capital.»

Le entregué la cuenta de mis lecciones. Bismarck la miró y después me preguntó cuánto me daba por cada leccion el embajador de Baviera, M. de Perglas.

—Un rublo—contesté yo.

Entonces, sin añadir una palabra, me pagó mis lecciones á razon de un rublo por hora, á pesar de que habíamos convenido el primer día que me pagaría á rublo y medio.

Debe tenerse en cuenta que la casa de M. de Perglas estaba muy cerca de la mía; Bismarck, al contrario, vivía en el otro extremo de la ciudad. Además, mis lecciones al último duraban más de una hora. Pero, en fin, cogí el dinero sin atreverme á decir nada; y así terminaron nuestras relaciones que habían comenzado ocho meses antes.»

Pronósticos del tiempo.

Para la primera quincena del mes actual hace el conocido meteorólogo Noheriesoom los siguientes pronósticos:

En España será por lo general escasa de lluvias, aunque en el resto de Europa suceda lo contrario, por la disposicion especial en que aborarán al continente las corrientes aéreas procedentes del Atlántico. Solo una de ellas invadirá nuestra Península de SO. á NE. del 3 al 4, y ocasionará lluvias desde Portugal al centro de Europa.

El carácter meteorológico de esta quincena será el predominio de las corrientes aéreas de entre N. y E., que serán producidas por la insistencia con que se mantendrán en la Europa Central las invasiones oceánicas que por ella pasarán, y por las depresiones que se formarán en el Mediterráneo.

Este régimen, casi constante desde el 5 hasta el final, ocasionará una baja insistente y anormal de la temperatura, como sucede casi siempre que dominan los vientos del primer cuadrante. Y como éstos suelen estar muy faltos de humedad, de aquí provendrá que la quincena será en general escasa de lluvias, menos en la zona pirenaica y en la de Levante, especialmente en los dias 5, 7 al 8 y 12 al 15.

Declaraciones del Sr. Sagasta

A parte de lo que ha dicho sobre la audiencia pedida á la Reina por la comision vizcaína, atribuye La Correspondencia estas otras declaraciones al Sr. Sagasta:

San Sebastián 4 (3 tarde).

Tolerancia religiosa.
Respecto á la consagracion del obispo Cabrera, dice que la Constitucion establece la tolerancia religiosa, prohibiendo solamente las manifestaciones externas de cultos no católicos.

Estas manifestaciones no han existido en el caso presente, pues tan reservadamente se hizo, que cinco dias después de celebrada, dió la noticia un periódico católico, y el cardenal Sr. Monescillo formuló su protesta á los doce dias.

Después, el Sr. Moret conferenció con el Nuncio de Su Santidad, enterándole del criterio del gobierno, el cual estima inconveniente la forma en que ha procedido el representante de la Sede Apostólica. (Esta última frase dudamos la haya dicho el señor Sagasta del modo que se formula.)

Presupuestos y empréstito.
El Sr. Sagasta va á Madrid decidido á acordar la presentacion de los presupuestos en Diciembre, castigando los gastos y vigorizando los ingresos, buscando á toda costa la ansiada nivelacion.

Me dijo que se someterian á la deliberacion de las Cortes las bases del empréstito, consignando en el presupuesto 25 millones para el pago de intereses y amortizacion de los nuevos títulos y dando como garantía la renta de tabacos.

Considera salvada esta garantía, puesto que representa 90 millones, y solo se necesitan 25.

Estima innecesaria la prórroga del arrendamiento de la renta de tabacos.

El próximo Consejo.—Reunion de Cortes.

San Sebastián 4 (3 t.).—El lunes próximo habrá en Madrid Consejo de ministros, presidido por el Sr. Sagasta.

En él se acordará la fecha definitiva de la reunion de Cortes y programa parlamentario.

La fecha de la apertura estará dentro de la primera quincena de Noviembre.

Así acaba de decirme el Sr. Sagasta.

Confi este corresponsal como otros, están conformes en decir que el Sr. Sagasta llegará á Madrid el domingo en el sud-exprés.

Cuando llegue podremos saber con más precision hasta qué punto y en qué grado han sido bien traducidas las declaraciones que se le atribuyen.

Otro robo á la Tabacalera
En los almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos de Tarragona ha sido descubierto un importante robo de sellos.

No son conocidos los autores, y existe la particularidad de no aparecer fracturadas las puertas del almacén, como el ocurrido en Madrid hace meses.

Los efectos timbrados que han desaparecido ascienden á unas 80.000 pesetas.

La escuadra de instruccion.

El ministro de Marina ha recibido ayer el siguiente telegrama de Santa Cruz de Tenerife:

«Amigos constantes españoles, reunidos cariñoso banquete escuadra instruccion, acordamos significar deseos por grandeza y por prosperidad marina nacional.—Generalmirante Heras.—General Macías.—Gobernador civil.—Presidente Diputacion.—Alcalde Santa Cruz.»

El Sr. Pasquin contestó inmediatamente con otro telegrama de tonos patrióticos, agradeciendo vivísimamente la buena acogida dispensada por Tenerife á la escuadra, y enalteciendo como se merecen las virtudes cívicas y el inagotable patriotismo de aquella poblacion.

Por telegrama.
Tenerife 4 (10 noche).—Se ha celebrado el anunciado banquete, asistiendo el almirante y jefes de los buques españoles, el capitán general, gobernadores civil y militar, comandante de Marina, presidente de la Diputacion, alcalde, representantes del comercio y de la industria, clero, consules, representantes de la prensa y muchas más personas distinguidas.

Durante la comida estuvieron tocando dos bandas de música.
El almirante de la escuadra y las principales autoridades pronunciaron elocuentísimos y patrióticos brindis, que fueron acogidos con grandes aplausos. Después se celebró el baile en el Casino, que duró hasta las siete de la mañana, y estuvo brillantísimo.
Esta tarde se ha dado otro baile á bordo del *Alfonso XII*, al que han asistido más de cien señoras.
La bahía está iluminada con luz eléctrica, produciendo un efecto fantástico.
En la población reina mucho entusiasmo y se organizan nuevos festejos en honor de los marineros españoles.—*Fabra.*

Las aduanas de Filipinas.

Las cantidades recaudadas por las aduanas de las islas Filipinas durante el mes de Abril de 1894, comparado con igual período del año anterior, tuvieron un aumento de 164.555'75 pesos.

Noticias de San Sebastian.

Con motivo de ser el santo de S. M. el rey D. Francisco, se suprimió ayer en Palacio la audiencia de costumbre.
La Real Familia celebró el día con una fiesta íntima.

Ayer tarde la Real Familia ha ido á Rentería en su acostumbrado paseo en carruaje.
Allí S. M. la Reina compró dulces y pasteles en gran cantidad, deteniéndose al regreso en Ancho de Pasajes, donde la esperaban los niños de la escuela á los que hace días había prometido obsequiar.
El edificio estaba adornado con colgaduras. Los niños recibieron á S. M. cantando la Marcha Real y otras canciones dedicadas á los Reyes.
S. M. los obsequió abundantemente, llevando de golosinas á los niños del pueblo.
Todo el pueblo vívifó con entusiasmo á la Familia Real, acompañándola gran trecho por el camino de San Sebastian, sin cesar las aclamaciones.
El Rey estaba contentísimo.

EL SEÑOR GAMAZO

Leemos en *El Imparcial*:
«Al Sr. Gamazo visitaron ayer en su casa los señores ministro de Hacienda, gobernador del Banco de España, Gonzalez (don Venancio), Navarro Rodrigo y muchos senadores y diputados. También estuvo el ministro de la Guerra, pero no vió al señor Gamazo porque había salido á visitar á un amigo que está gravemente enfermo.
El ex-ministro de Hacienda se resiste á dar opiniones sobre la política actual, limitándose á oír referencias y observaciones, á fin de orientarse, según su propia frase.
Según se ha dicho, el Sr. Gamazo no dirá sus opiniones sobre la marcha de la situación liberal hasta tanto que conozca el programa que tenga trazado el Sr. Sagasta y que haya conferenciado, además, con algunos amigos suyos.»

El señor Perez Galdós

Nuestro estimado amigo el Sr. Perez Galdós ha pasado hoy por Madrid con dirección á Cádiz, donde embarcará para Canarias.
A su regreso, que será á principios de Noviembre, principiarán en la Comedia los ensayos de su nuevo drama *Los condenados*, cuya obra ha sido ya entregada al señor Mario.

La enseñanza de la mujer.

La matrícula en las escuelas de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer ofrece hasta hoy el siguiente resultado:
En la primaria elemental, 67; en la primaria superior, 51; en la preparatoria, 56; en los cursos pendientes de la de institutrices, 13; en ídem de la de comercio, 6, y en la nueva de segunda enseñanza, 13, componiendo un total de 205.
No están comprendidas en este número las alumnas de asignaturas sueltas de las clases especiales de idiomas, dibujo y pintura, labores, solfeo y canto.
Sigue abierta la matrícula para todas las enseñanzas, exceptuando la de la escuela preparatoria, suspendida por exceder el número de matriculadas del admisible.
Ha empezado á repartirse un prospecto razonado de la nueva escuela de segunda enseñanza, que expone los motivos y fundamentos de su creación, su objeto y sus condiciones de ejercicio, y se está organizando el profesorado que ha de contribuir á su realización, con la esperanza de que funcione plenamente desde el próximo día 10.
En breve será publicado también el nuevo plan de estudios de la Asociación, demostrativo de las mejoras y reformas facilitadas por las ventajas materiales de instalación en casa de su propiedad.

TRIBUNALES

Delitos de imprenta.

Conforme anunciamos á nuestros lectores, se vió ayer, ante la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, el recurso de casación, por infracción de ley, interpuesto por el director de *La Integridad*, de Tuy, Sr. Troncoso, contra la sentencia de la Audiencia de Pontevedra, que le condena como autor del delito de injurias al alcalde de Tuy.
La citada Audiencia ha creído que eran injurias para el alcalde de Tuy las palabras *mete la mano hasta el codo*, que *La Integridad* usó al hablar de él.
El Sr. García Prieto, defensor del procesado, pidió la casación de la sentencia en un notable informe, por creer que la frase citada sólo significa engolfarse con exceso en cualquier asunto. El fiscal y el acusador privado se opusieron al recurso, sosteniendo que el sueto publicado por *La Integridad* contiene una injuria manifiesta para el alcalde de Tuy.
Real orden de Fomento disponiendo se

En la sección cuarta de esta Audiencia comparecieron ante el Jurado los ex-directores de *El Ideal*, Sres. Beteta y Delgado, procesados por la publicación en este periódico de dos artículos, titulados *¡A ellos!* y *Ya empiezan*, que, á juicio del fiscal, contenían ofensas á la forma de gobierno.
En virtud de declararse el Sr. Delgado autor de los dos artículos, fué puesto en libertad el otro procesado.
Después de sostener el fiscal y el defensor las conclusiones provisionales, dictó el Jurado veredicto de inculpabilidad, y la Sala absolvió á D. Eduardo Delgado.

CHINA Y JAPON.

Sanghai 4 (6'35 t.).—Asegúrase que han llegado á la altura de las islas Chusan cinco buques de guerra japoneses.
Yokohama 4.—El gobierno japonés ha resuelto contratar un empréstito en el extranjero.
París 5 (1 mañana).—Un despacho de Tokio dice que el ministro de Italia ha benfido del Japon la promesa formal de que las tropas japonesas no atacarán á Shanghai.
Londres 5 (7'50 mañana).—*The Times* publica un despacho de Shanghai diciendo que los chinos han evacuado á Corea.—*Fabra.*

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)
Periódico denunciado.
París 4 (1'25 t.).—El Consejo de ministros ha resuelto procesar al periódico órgano del partido obrero, y su número correspondiente al 26 del mes último por sus ataques al ejército.
Nombramiento diplomático.
París 4 (2 t.).—El presidente de la República, M. Casimir Perier, ha firmado el decreto nombrando al baron de Courcel embajador de Francia en Londres, en reemplazo de M. Doucrais, que queda á disposición del ministerio de Negocios Extranjeros.
Congreso sociológico.
París 4 (2'30 t.).—El Congreso internacional de sociología ha celebrado su sesión de clausura, reservando para más adelante fijar la fecha y lugar en que haya de reunirse nuevamente el Congreso.
Choque de trenes.
Londres 4 (1'50 t.).—El tren expreso de Edimburgo á Londres chocó anoche con otro tren de mercancías cerca de Northallerton; tres viajeros resultaron gravemente heridos, pero ninguno muerto, como se dijo en los primeros momentos.
Dinamita.
Londres 4 (8'30 n.).—En Lancaster ha ocurrido un nuevo atentado por la dinamita contra el propietario de unas canteras. Este y su mujer resultaron muertos.
Atribúyese el crimen á unos obreros italianos.—*Fabra.*
Viajeros salvados.
Buenos Aires 5.—Todos los pasajeros y tripulantes del vapor *Patagonia*, que se suponía habían perecido, han logrado salvarse.—*Fabra.*

LA «GACETA»
La de hoy contiene las disposiciones siguientes:
Competencia.
Real decreto de la Presidencia declarando que no ha debido suscitarse una competencia promovida entre el gobernador civil de Zamora y el juez de instrucción de Alcañices.
Funcionarios diplomáticos.
Real decreto de Estado disponiendo que de sin resultado el nombramiento de don Ramiro Gil de Uribari para desempeñar, en comisión, el puesto de ministro plenipotenciario en Lima y destinándolo al mismo cargo en Montevideo.
—Ídem disponiendo que D. Luis del Castillo y Trigueros, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de segunda clase, cerca del Emperador del Japon, pase á desempeñar, con la misma categoría, el cargo de representante de España en las Repúblicas del Perú y de Bolivia.
—Ídem disponiendo pase, en comisión, con la misma categoría diplomática que hoy tiene, á encargarse de la legación de España en Tokio, D. José de la Rica y Calvo, ministro residente de España en Montevideo.
—Ídem ascendiendo á ministro residente á D. Andrés Freuller, secretario de primera clase de la legación de España en Lisboa, y destinándolo á la sección de comercio del ministerio de Estado.
Personal de Guerra.
Real decreto de Guerra disponiendo que el general de brigada D. Salvador de Castro y Ruiz del Arco, comandante general de artillería, en comisión, del segundo cuerpo de ejército, cese en dicho cargo y pase á la sección de reserva.
—Ídem nombrando comandante general de artillería, en comisión, del segundo cuerpo de ejército, al general de brigada D. Juan Sevilla y Domínguez.
—Ídem promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de carabineros D. Federico Ascension y Gonzalez.
Magistrados de Ultramar.
Real decreto de Ultramar trasladando á la plaza de presidente de la Audiencia de lo criminal de Ponce á D. Tomás Valls y Rodríguez, magistrado de la territorial de Manila.
—Ídem nombrando para ocupar esta vacante á D. Ricardo Ricafort y Sanchez, teniente fiscal de la misma Audiencia.
—Ídem trasladando á esta vacante á don Juan Rodríguez Costas, electo abogado fiscal de la Audiencia de la Habana.
—Ídem nombrando para ocupar esta vacante á D. Darío Ulloa y Varela.
Registrador de la Propiedad.
Real orden de Gracia y Justicia nombrando registrador de la Propiedad de San Felú de Llobregat, á D. Alfonso Carrion Vega.
Cese.
Real orden de Gobernacion disponiendo cese en el despacho interino de los asuntos de dicho ministerio el subsecretario del mismo departamento.
Servicios de la Guardia civil.
Real orden de Fomento disponiendo se

inserte en la *Gaceta de Madrid* la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Agosto último en la custodia de la riqueza forestal.

NOTICIAS TEATRALES

Teatro Real.

Por la dirección de Instrucción pública se ha devuelto al presidente de la comisión inspectora del teatro Real la partitura de la ópera en tres actos titulada *Carlos V*, compuesta por D. Manuel Giró.
Dicho centro ha nombrado individuos del jurado á los Sres. D. Ruperto Chapí, don Valentin Zubiaurri y D. Tomás Breton, los cuales, en unión de dos maestros que designará la empresa del citado teatro, han de emitir dictámen acerca de dicha ópera.

La renovación de abono importó ayer 70.648 pesetas. El total de lo recaudado hasta la fecha asciende á 364.933 pesetas.
La empresa, accediendo á las indicaciones de muchos abonados, ha dispuesto que las horas de despacho en la contaduría, para la renovación de abono hoy y mañana, que son los últimos días, sean de doce de la mañana á ocho de la noche.

Español.

Ayer fué presentada por el concesionario, D. Ramon Guerrero, á la aprobación del Ayuntamiento, esta lista de la compañía que ha de actuar esta temporada en aquel teatro:
Primeras actrices.—Doña María Guerrero, doña Julia Sala, doña Ramona Rodríguez Valdivia, doña Emilia Domínguez y doña Rita Revilla.
Primeros actores.—D. Ricardo Calvo, don Fernando Diaz de Mendoza, D. José Mata y D. Ricardo Guerra.
Primeros actores cómicos.—D. Manuel Diaz, D. Felipe Carsi y D. Javier Mendiguchía.
Actrices.—Doña Matilde Bueno, doña Enriqueza Palma, doña Dolores Bueno, doña Encarnación Bertomeu, doña Julia García Mur, doña Teresa Gil, doña Emilia Ortega Domínguez y doña Matilde Federico.
Actores.—D. Joaquin Muñoz, D. José Calvo, D. Casto Casellas, D. José Vico, don Fernando Calvo, D. José Lopez, D. Alonso Antonio Turner, D. Ramon Guerrero y don Guillermo Clasia.
Director de orquesta.—Sr. Perez Soriano.
Pintores escenógrafos.—Los Sres. Bussato y Anbalio, que en la actualidad se encuentran ya pintando las cinco primeras decoraciones de las obras que se pondrán en escena que, á pesar de ser de repertorio, se representarán con decorado completamente nuevo.

Mientras se terminan las obras que se están efectuando en el teatro Español, actuará probablemente esta compañía en el teatro de la Princesa, comenzando las funciones el 15 del corriente.

Comedia.

Mañana se verificará el estreno de la obra en tres actos, original y en prosa, titulada *El nido ajeno*.

Zarzuela.

La nueva empresa ha ejecutado bastantes reformas en el decorado, alumbrado, butacas y pasillos.
La inauguración de este teatro se verificará mañana con la compañía Elias, que ya conocen nuestros lectores.
La obra elegida para la apertura es la del inmortal Arrieta, *Marina*, en cuyo desempeño tomarán parte, entre otros, la señora Montilla y los Sres. Alcántara, Carbonell y Visconti.
El domingo, *reprise* de *Miss Helyet*, con la señorita Pretel.

Novedades.

La compañía dramática que bajo la dirección de D. Donato Jimenez y D. José Gonzalez actuará en este coliseo, cuenta, entre otras obras de reputados autores, con las siguientes:
Un arreglo de *Teodora*, de Sardo, presentado con el mismo decorado, vestuario y atrezzo que se estrenó en París; con un melodrama, arreglo de dos conocidos periodistas, titulado *La bandera tricolor*, y con otro de una obra de Serafi Pittarra, hecho por el Sr. Felú y Codina.
La temporada dará principio el 15 al 18 del actual, poniendo en escena el famoso drama de Echeagaray, *El gran galeoto*.

Martín.

Están en ensayo, para estrenar á la mayor brevedad, los juguetes *Calar un noyio*, *Perder los estribos* y *Pared por medio*, todos ellos de aplaudidos autores.
Romen.
Con el título *Tres artistas extranjeros* se estrenó anoche á segunda hora, en el teatro de la calle de Carretas, una obra que no fué del agrado del público.
Ni el libro ni la música valen gran cosa; pero con todo y con eso hubiera podido pasar la obra si la *claque* no hubiera ejercido tan ofensiva como extemporáneamente su sacerdocio.
Debe hacerse constar, á pesar del fiasco, que la señorita Matrás y el Sr. Bosch, desempeñaron muy bien sus papeles respectivos.

Jardin del Buen Retiro.

Hallándose de paso en esta capital los renombrados ilusionistas adivinadores mister Selber y madame Nesurac, conocidos por *Los diablos de los salones*, que han trabajado en el palacio real de Lisboa, invitados por los reyes, y en los principales teatros del extranjero, la empresa de los Jardines del Retiro los ha contratado para dar una función en la tarde de pasado mañana domingo.
Además, tomarán parte en la función los célebres clowns musicales *Kanaks*.
La entrada será á peseta, y el público podrá ocupar sin aumento de precio todas las localidades del teatro, excepto los palcos, que costarán una peseta.

Colon.

Con un escogido programa se verificará mañana el beneficio del popular clown Pichel.

Circo de Parísh.

Evidentemente, la empresa de este circo no perdona medio alguno para dar variedad al espectáculo, siempre monótono, de los circos equestres.
Anoche debutó una modesta compañía de zarzuela con *Los baturros* y *¡Viva mi niña!*

La señorita Millanes recibió muchos aplausos en las dos obras.
La noche se pasa muy agradablemente en el circo de Parísh.

Jardin de Acimatacion.

En breve se inaugurará en este jardin una academia velocipédica, para lo cual se ha construido una gran pista. Esta academia tiene la ventaja de que para las señoras y señoritas tiene á su disposición un gabinete reservado con destino al cambio de traje.
Anunciaremos con oportunidad el día de la apertura.

AL MENUDEO

Cuartel de la Infanta Eulalia.
Las cantidades recaudadas en la Habana para las obras del nuevo cuartel Infanta Eulalia, del cuerpo de bomberos municipales, asciende ya á la cifra de 11.152'63 pesetas en oro, 57'20 en plata y 50 en billetes.

El Ayuntamiento ha contribuido con 10.000 pesos en oro y el capitán general con 500.
El general segundo cabo ha manifestado el deseo de cerrar la suscripción.
El señor gobernador del obispado y el coronel primer jefe del batallón de Bomberos han donado cada uno 100 pesos.
Las cantidades se encuentran depositadas en el Banco Español.

Acreeedores de la Diputación.
Se han reunido los acreedores de la Diputación provincial, presididos por don Juan García Montoya, que presentó la dimisión de su cargo, sin que le fuera admitida.
Trataron asuntos de escaso interés, acordando la creación de un periódico que defienda sus intereses.
Dentro de algunos días se volverán á reunir para ultimar las condiciones de este proyecto.

El señor conde de Casa Sedano, director de *El Estardarte*, llegó ayer á Madrid.

Un diputado silvestista.

Leemos en *El Nacional*:
«Muy en breve marchará á Manila, donde se establecerá abriendo bufete, el diputado silvestista Sr. Alfau, que, no muy acorde con la marcha política de la agrupación á que pertenece, opta por retirarse de la política y renunciar á su investidura de diputado.
Así se asegura con los mayores visos de verosimilitud.»

Reunión de taquígrafos.
Se convoca á todos los taquígrafos de Madrid y á los de provincias á una reunión que tendrá lugar en el Centro de Asturias (San Bernardo, 7, segundo) el próximo domingo, 7 de los corrientes, á las cinco de la tarde, con objeto de elevar una respetuosa y razonada exposición al ministro de Fomento para que incluya en el nuevo plan de estudios de segunda enseñanza el arte-cien-cia de la taquigrafía con preferencia á otras asignaturas.
Al mismo tiempo se tratará de elevar otra exposición al ministro de Gracia y Justicia para que, en cumplimiento de la ley, proceda á la creación del cuerpo de taquígrafos judiciales en sus reformas de los tribunales de justicia, prontas á llevarse á cabo.—*Manuel Jubes Etoia, Luis Cortés y Suaná, Juan Cornejo Carrajal.*

El señor general Azcárraga marchó anoche á Valencia, donde se propone permanecer hasta últimos de este mes ó principios de Noviembre.
Dice *El Imparcial*:
«Hoy se reunirá el Consejo de administración del Banco de España; pero no es seguro que se trate la cuestión de la baja del descuento. Parece que aumentan las corrientes contrarias al propósito de realizar dicha baja.»

El Sr. Pereda.

No es exacto que el insigne literato señor Pereda esté trabajando ni piense trabajar en ninguna obra para el teatro.

Billetes falsos.

Telegrafan de Zamora que en el mercado de cereales que allí periódicamente se celebra, algunos compradores han adquirido ganado con billetes falsos.
Supónese que estos billetes proceden de una fábrica clandestina de Valladolid.

El millonario miserable.

Parece que una persona que fué allegada á D. Feliciano de Brugada—el millonario que falleció en la mayor miseria en Barcelona días pasados—ha presentado al juez que instruye las diligencias de oficio un *carpet* del Banco de España, en el cual aparecen depositadas á nombre del difunto unas 400.000 pesetas en aquel establecimiento de crédito.

Un muerto y un herido.

En la romería que días pasados hubo en la parroquia de San Martín das Varelas, término de Melid, suscitóse una acalorada reyerta entre varios mozos.
De las palabras pasaron á los hechos, salieron á relucir armas de todas clases y se trabó una encarnizada lucha, que ha tenido por triste consecuencia un muerto y un herido.
Santiago Zas García, de veinte años de edad, recibió un balazo en la cabeza que ha sido causa de su muerte.
Joaquin Matos, más jóven que el anterior, pues sólo cuenta diecisiete, quedó gravemente herido á causa de un golpe dado con instrumento contundente.
Como presuntos autores de ambos delitos fueron detenidos Manuel Pazos Bermudez (a) *Mocoso*, y Jesús Bermudez Pedreira, de veinte y dieciocho años respectivamente.
Ambos han ingresado en la cárcel de Arzúa.

Pasivos de Ultramar.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 5 al 16 del actual, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes de los meses de Agosto y Setiembre respectivamente, á las clases pasivas de las islas de Puerto-Rico y Filipinas que tienen concedido el derecho á percibirlos en la misma, descontándose por quebranto de giro el 25'40 por 100 en los de aquella isla y el 30'05 por 100 en los del Archipiélago.

Vacunacion.

En el Instituto de Vacunacion del Estado, calle de Goya, núm. 14, se vacuna y

rovacuna directamente de la ternera, de dos á cuatro de la tarde, gratis á todo el que se presente.

La huelga de Málaga.

Esta se encuentra en el mismo estado de los anteriores días.
Ayer tarde se reunieron la mayoría de los huelguistas en el Centro Obrero. Asistieron algunas mujeres.
Se dió lectura á un oficio de Pablo Iglesias participando que la redacción de *El Socialista* había abierto una suscripción para ayudar á la resistencia; que los tipógrafos de la corte contribuirán á ella con 100 pesetas, y que la asociación de trabajadores celebrará en Madrid un *meeting* de protesta contra la actitud de los dueños de la fábrica.
Después hablaron varios obreros.
Una de las mujeres dijo:
—Nosotras estamos dispuestas á vivir en la miseria antes que ceder á las pretensiones de la casa.
La oradora se llama María Gil.
El compañero Campos ofreció el apoyo moral y material de la Federación Malagueña.
La asamblea acordó continuar la resistencia.
Continúa cerrada la fábrica.
Los obreros han dirigido una exposición al señor marqués de Larios historiando los sucesos.

El padre Montalban.

El conocido y elocuente orador sagrado padre Montalban, cura párroco de la iglesia de San Miguel de esta corte, sufrió desde hace algunos días frecuentes y violentos accesos de enajenación mental, que preocupan á los doctores encargados de su asistencia.
De todas veras deseamos el alivio del ilustrado sacerdote.
El vómito en la Habana.
Segun las noticias recibidas en el último correo, en el corto período de dos meses, de ocho oficiales de marina atacados del vómito, cinco han fallecido.
En el crucero *Cristóbal Colon* casi no hay ya oficiales ni marinería de su dotación propia, y en otros barcos los casos han alcanzado una cifra superior á la de otros años.

Cogido por un tren.

Entre las estaciones de Almodóvar y Posadas, en la línea férrea de Sevilla, fué cogido ayer por el tren núm. 193 el obrero Antonio Torrico, de veintinueve años de edad, natural de Posadas.
Torrico sufrió grandes contusiones, y tiene los muslos casi cortados. Su estado es gravísimo.
Suicidio.
En Linares se suicidó, disparándose dos tiros en el oído derecho, Manuel Galvez, trabajador de una viña.
El motivo que tuvo Galvez para quitarse la vida, fué una reyerta poco importante que tuvo con su padre, del cual recibió dos bofetadas.
Poco después salió de la población y se dió la muerte.

Consejo de Instrucción pública.
Reunido ayer, bajo la presidencia del señor Nuñez de Arce, el Consejo de Instrucción pública, fué propuesto para la cátedra de derecho romano de la Universidad de Sevilla, D. Francisco Caso.
Se acordó además proponer para la cátedra de psicología, de Avila, á D. Francisco Masferrer, y para la de Orense, de la misma asignatura, á D. Julio del Riego.
Se completaron los tribunales para la provision de las cátedras de Lengua griega, de Salamanca, é Historia universal, de Sevilla.
Quedó aprobado el tribunal á oposiciones á la cátedra de Aritmética y Geometría del dibujante, vacante en la Escuela de Bellas Artes de Cádiz, y se concedieron varios ascensos por quinientos de antigüedad.

El Sr. Larroca.

El gobernador de Barcelona, que en estos días recorre algunos pueblos de la provincia de su mando, fué obsequiado ayer en Rubí con un banquete.
Después visitó á Sabadell, regresando por la noche á la capital.
En este viaje, el Sr. Larroca viene estudiando de cerca las necesidades de los pueblos.
Asistencia médica.
En la Casa de Socorro particular de la Grindalera, y en la cursural que tiene establecida en la Prosperidad, se han prestado en el mes de Setiembre los servicios siguientes:
Consulta pública y gratuita, 312.
Asistencia quirúrgicos, 29.
Asistencia domiciliaria, 12.
Bañuelos venenosos.
En el pueblo de Dueñas, el día 28 del mes último se celebró en la huerta titulada de San Miguel, un banquete que pudo tener consecuencias funestísimas.
Los dueños de dicha finca, D. Ricardo Obegero y hermanas, y otros invitados á la fiesta, entre los que se encontraban el teniente coronel del arma de caballería don Eduardo Galindo, su señora y una hija, sintieronse indispuestos poco después del refresco servido en aquella posesion, presentando síntomas de envenamiento.
Averiguada la causa, se vió que las mujeres encargadas de la cocina habían confeccionado unos buñuelos con harina que contenía un tóxico, y hallábase destinada á matar ratones, sin que aquellas lo supieran.
Por fortuna, la cantidad de la harina disuelta en los buñuelos fué muy escasa, y los enfermos, en número de doce, no llegaron á presentar un estado grave.

Muerto en ríña.

En Linares fué muerto ayer de dos puñaladas D. Juan Antonio Berenguel, dueño del billar situado en la plaza del Ayuntamiento.
El agresor, que hasta hace pocos días había sido criado del Sr. Berenguel, fué la madrugada última al café con intención, según parece, de provocar al dueño del establecimiento.
Pocos instantes después el Sr. Berenguel y el matador salieron desafiados.
En cuanto estuvieron en la calle, el primero disparó dos tiros de pistola á su antiguo criado, hiriéndole en un pie.
Inmediatamente el herido sacó una faja y dió al Berenguel dos puñaladas, una en una ingle y otra en el costado derecho.
El agresor fué preso.

La factoría naval de Cádiz.

Pronto se firmará una real orden autorizando a la factoría naval de Cádiz para fabricar cañones de 28 centímetros en el extranjero para el acorazado Carlos V, utilizando los elementos del Estado adquiridos para los cruceros que se construyen en los arsenales, y previo abono del importe satisfecho por ellos.

Feria en Lugo.

Ayer se celebró en esta capital la procesión cívica para descubrir la lápida conmemorativa en honor al eminente arzobispo Sr. Aguirre.

La fiesta resultó brillantísima, asistiendo innumerables comisiones, que depositaron preciosas coronas.

El panegirico, encomendado al magistrado, Sr. Pelaez, ha sido un discurso notable, tributándosele gran ovación, viéndosele en unión al padre Aguirre.

También ayer se inauguró la Exposición de ganados, que ha de resultar brillante. Nótese extraordinaria afluencia de forasteros. El tiempo es hermosísimo.

Los pañuelos de espuma.

Ayer firmó la Reina un decreto en el cual se dispone que a los pañuelos de espuma de seda se les imponga para la circulación el sello de marchano.

Las oficinas de aduanas invitarán a los comerciantes a presentar estos géneros en el término de quince días desde la publicación del decreto, para cumplir el requisito señalado.

Pasado dicho término, se anularán las cuentas corrientes del indicado género, quedando éste sujeto al régimen general establecido para los demás tejidos.

Fraude en la Habana.

Como consecuencia del expediente administrativo formado con motivo del fraude descubierta hace dos meses en el negociado de exportación de la aduana de la Habana, ha sido declarado cosante un escribiente y suspenso de empleo y sueldo durante un mes al jefe de dicho negociado.

Asimismo ha acordado que se pase el tanto de culpa a los tribunales de justicia.

El marqués de la Habana.

No es exacto como indican algunos corresponsales de San Sebastián, que saliera ayer de Biarritz con dirección a Madrid el señor marqués de la Habana.

Los taponeros.

Dicen de Algeciras que con motivo de oponerse los taponeros al embarque de fardos de planchas de corcho sin labrar, los obreros han promovido un conflicto oponiéndose al embarque.

El propietario de los corchos ha acudido a las autoridades en demanda de protección.

Ayer pudo ser conjurado el conflicto, pero ténese que se reproduzca con motivos y en ocasiones análogas.

Los obreros piden energicamente que el corcho sea elaborado en Algeciras.

Certamen literario.

El certamen literario celebrado anoche en Velez-Málaga, en el teatro, resultó brillantísimo.

Fueron premiados los trabajos presentados por D. Ramon Urbano, D. Juan Mayoral y D. José María Villascasas.

Terminado el certamen, comenzó un concierto de guitarra por el profesor D. Juan Parga.

Instituto Audet, Madrid Moderno.

DE POLO Á POLO

AHOGADOS EN VINO.—En el pueblo de Mostar, en la Herzegovina, ha ocurrido el siguiente suceso:

Los esposos Milusic poseían una magnífica bodega, en la que había grandes tinajas llenas de mosto que se encontraban en estado de fermentación.

La señora Milusic bajó a ella y trató de llenar un vaso del mosto de las tinajas. Como ésta era muy alta, arrió a ella una escalera de mano y subió, pero como el nivel del vino estaba muy bajo, se inclinó tanto para llenar el vaso, que perdiendo el equilibrio cayó dentro de ella.

Empezó a dar gritos pidiendo socorro y acudió el marido, y sin darse cuenta del peligro que corría, subió por la escalera y se arrojó en la tinaja. La mujer desvanecida por los vapores del vino en fermentación, se agarró tan fuertemente a su marido, que le impidió en absoluto el poder valerse, y después de luchar desesperadamente para salir, desvanecido igualmente por los gases, perdió las fuerzas, y ambos perecieron ahogados.

Los CABALLOS EN FRANCIA.—Una estadística recientemente publicada en Francia demuestra que en aquel país existen tres millones de caballos, medio millón menos que en Alemania. De estos tres millones, 800.000 están empleados en los distintos servicios de las ciudades, 150.000 en el ejército y el resto en la agricultura.

Según un periódico que comenta los anteriores datos, se nota un constante aumento en el progreso de la cría caballar, y que atribuye al mayor número de medios de locomoción, como ómnibus, tranvías y demás carruajes.

París, que en 1870 no poseía más que 70.000 caballos, hoy en día cuenta con más de 120.000.

El mismo periódico ha calculado el número de kilómetros que andan cada veinticuatro horas todos estos caballos y llega a la cifra de 25.000 leguas ¡Dos veces y media la vuelta al mundo!

JUGADORES SORPRENDIDOS.—Para ingenio el que han desplegado ahora los polizontes ingleses. La policía de Birmingham vigilaba hacia días una taberna en la cual se jugaba a los prohibidos. Cuantas tentativas hacían los agentes para sorprender a los jugadores en flagrante delito eran infructuosas, pues todos eran conocidos de estos últimos y cuando se acercaban paraba el juego. En vista de esto idearon simular un entierro, y al efecto, disfrazados de cocheros, lacayos y enterradores, aparecieron con un coche mortuorio. Este se detuvo a la puerta, y prestando este personal tener sed entraron en la taberna con el propósito de beber, pero en realidad para apresar a los jugadores que, todos confiados, fueron sorprendidos en su faena y conducidos

dos a la cárcel en el coche fúnebre, que se convirtió para ellos en coche celular.

PARA AGRAJAR A LAS MUJERES.—En algunos círculos protestantes de Londres se ha puesto a la orden del día la discusión de este punto:

«Deben las mujeres prometer obediencia a sus maridos?»

La cuestión parece grave y honda, y el *British Weekly*, revista religiosa, ha creído muy oportuno consultarla con sabios teólogos.

Uno de ellos, el reverendo John Wynn, presidente de la iglesia metodista primitiva, opina que la promesa de obediencia, arrebatada en el momento del matrimonio, es atentatoria a la dignidad de la mujer, y por consiguiente no debe tolerarse.

Otro reverendo, S. Allen, presidente de la iglesia cristiana de la Biblia, sostiene también que no se debe exigir a las mujeres la promesa de obediencia.

Añade que en el Paraíso terrenal, la mujer era igual al hombre y que no le estaba sometida.

Solamente después del pecado original empezó el hombre a dominar a la mujer. Es verdad que San Pablo ha escrito que las mujeres han de estar sometidas al hombre; pero, según otros teólogos, San Pablo hablaba para su tiempo, que tenía otras condiciones que el de ahora; en aquel entonces las promesas ante el altar eran sagradas, y hoy..... hay de todo.

CALAMBRES DEL OFICIO.—Según parece, sufren esta enfermedad momentánea las pitilleras, ó sean las cigarreras que ligan los cigarrillos de papel.

En París ha autorizado el gobierno la confección de cigarrillos hechos a mano, según se practica en las fábricas de tabacos de España, y así que han empezado a funcionar los talleres, muchas operarias han sido presa de calambres atroces, que las han obligado a suspender por unos días la labor cotidiana.

Dice *Le Figaro*, de quien tomamos la

noticia, que semejante fenómeno es muy frecuente en España, y confesamos que gusta sabíamos, por lo que veríamos con gusto que hablaran nuestros médicos sobre el particular, que preocupa en estos momentos a los colegas parisenses de la prensa médica.

UN NUEVO GÉNERO DE «SPORT».—En Inglaterra se inventan todos los días nuevas variedades de sport. Entre las más raras se cuentan las carreras de cojos, pero ahora se ha celebrado una de éstas que es de una originalidad realmente inglesa. Los que asistieron a ella en Wembley Park, pudieron ver cómo los que tomaban parte salían corriendo con un rollo de papel debajo del brazo, y al llegar a cierta distancia se ponían de rodillas y manipulaban en dicho rollo de papel.

Después de esto, se levantaban de nuevo y echaban a correr para detenerse 50 metros más allá y empezar la misma maniobra, y hé aquí el misterio. Esta carrera se daba a beneficio del Asilo de los niños vendedores de periódicos, y a los organizadores les ocurrió poner el sport en relación con el objeto de aquella.

Por eso organizaron la de los plegadores de periódicos, y el premio se le adjudicaría al que doblase el mayor número durante el recorrido de medio kilómetro, dividido en cinco paradas para dedicarse al plegado.

EN LA EXPOSICION DEL LIBRO EN PARÍS.—En esta curiosa Exposición que actualmente se celebra en París, en el Palacio de la Industria y en la sección retrospectiva, hay expuesta una colección única de libros diminutos que pertenece a un aficionado parisien, M. G. Salomon.

Consta esta colección de 700 volúmenes, que están contenidos en una vitrina que afecta la forma de un libro y está colocada en un fascículo.

El mayor de los libros de esta curiosa colección tiene 55 milímetros por 35, y el más pequeño 13 por 6 y tiene ¡119 páginas!

sin que haya que lamentar desgracias personales.

La escuadra de Instrucción. Tenerife 5.—La escuadra de instrucción salió en la mañana de hoy de este puerto, con rumbo a la Gran Canaria.

Incendio.

Guadalajara 5.—En el pueblo de Caurredondo se declaró el día 2 un violento incendio que redujo a cenizas las casas de dos vecinos y parte de la del Ayuntamiento. No ocurrieron desgracias personales.

Arrollado por un tren.

Lugo 5.—Ayer, después de pasar el tren 1402 por el kilómetro 499, apareció el cadáver de un hombre que debió ser arrollado por el aqual.

El diputado D. Eugenio Silvela ha visitado esta tarde al Sr. Capdepon, para hablarle en favor del río de Herrera del Duque.

Ferrocarriles internacionales

San Sebastian 5 (2 tarde).

Terminándose convenio entre Francia y España para la construcción del ferrocarril trasatlántico.

Dos líneas internacionales atravesarán la frontera por las poblaciones francesas de Salou y Sempont.

La primera partirá de San Giron, recorrerá el valle de Salat, penetrará en España por Esteni y terminará en Lérida.

La segunda partirá de Oloron, atravesará Zuerá, el Valle de Aspe en la línea de Zaragoza a Barcelona.

Se abrirán dos túneles de ocho kilómetros.

La estación internacional se construirá en la bifurcación de la línea.

Los trabajos de la parte de Oloron, comenzados por España, durarán cinco años.

La línea quedará terminada dentro de diez años desde la ratificación del contrato que se someterá a la aprobación de las Cámaras en la próxima legislatura.—*Mencheta*.

BALANCE DEL DIA

Los ministros se han reunido en Consejo a las seis en la secretaría de Estado, para tratar del cange de moneda en Puerto Rico. A este Consejo no ha concurrido el Sr. Groizart por continuar enfermo.

El Sr. Becerra ha celebrado esta tarde, antes del Consejo, una conferencia telefónica con el Sr. Sagasta; después de esta conferencia, el Sr. Becerra visitó al señor Capdepon.

Los diputados por Puerto Rico, parece no se han reunido en número suficiente para tomar acuerdo, en la reunión celebrada esta tarde.

Se han limitado a cambiar impresiones sobre la aplicación que se ha dado al artículo correspondiente de la ley de presupuestos que trata del monopolio de los fosforos.

Un telegrama de Mencheta—que publicamos por separado—dice que la Reina había citado para hoy a los comisionados de la Liga de Productores, que deseaban hablar a S. M. sobre los cañones del Carlos V.

Hemos oído que en el Consejo del Banco de España celebrado esta tarde, se ha tomado el acuerdo de no rebajar el tipo del descuento.

También hemos oído que la suscripción de obligaciones del Tesoro se eleva ya a 250 millones de pesetas.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de Estado el Nuncio de Su Santidad.

Por cierto que algunos telegramas de San Sebastian dicen que el Sr. Moret ha juzgado de cierto modo la actitud del Nuncio de Su Santidad con motivo de la consagración del Obispo protestante, siendo así que el señor ministro de Estado no ha emitido juicio alguno en este asunto.

Los ministros ingleses—la mayor parte de las cuales estaban ausentes de Londres al ser citados para el último Consejo—después de acordar lo que han creído conveniente sobre la cuestión de China y el Japon, han acordado no volver a reunirse en Consejo hasta dentro de algunas semanas.

Dos de los ministros ausentes se encontraban en París al ser citados.

Parece confirmada la noticia de que el Sr. Sagasta llegará a Madrid el domingo por la noche.

Bolsa.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 5 DE OCTUBRE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 4, Día 5, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1888, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligación 5 0/0, Id. cedulas 5 0/0, Id. cedulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos, París, Londres, Frenio del oro.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 71'65 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 5 (2:50 tarde). Interior, 4 por 100, 71'85.—Exterior, 4

por 100, 81'95.—Amortizable, 4 por 100, 0'00.—Cubas, 1886, 110'87.—Cubas, 1890, 98'75.—Nortes, 90'90.—Colonial, 88'10.—Francia, 25'50.—Orense, 8'90.—Arnis.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes:

- Central.—Bruxelles: Marina Bergaron, Beatas, 8 (ausente).—Ponferrada: Gavilanes, Palay, 47, tercero.—Bayonne: Jeanne Lacoste, Porte restante.—Lérida: Marqués Valleazo, senador (ausente).—Tolosa: Lluch Compañía.—Torrelavega: Pedro Larrios, Traslántica, dique.—Génova: Ildefonso Antuñano, perfumería, calle de Peligros.—Cartagena: Portas.—Ferrer: Hortensia Varnot.—Puentedeuna: Francisco Pósterena, Infantas, 9, segundo.—Santiago: Ramon Calabria, Hortaleza, 21, tercero.—San Fernando: Pedro Vazquez, Arenal, 2.—Tarragona: Felipe Arino.—Orense: Antonio Salces, Peligros, 6.—Ribadeo: Francisco Martínez, hotel Inglés, Echegaray.—Valencia: Eloy Hervás, plaza de Santo Domingo, núm. 9, primero.—Huelva: Francisco Moren Sanchez, hotel Inglés.—Lérida: Pilar Orge, Velarde, 35 (ausente).—Lugo: Andrés Perez, Jardines, tabona (idem).—Almería: Eduardo Segura, Chavel, 14. Sur.—Ferrer: Francisco Carrasco, Huertas, 43.—Santander: Francisco Corona, Fúcar, 42. Oeste.—Cee: José Gomez, Ruda, 21. Norte.—Calatayud: Pilar Casgayo, Santa Engracia, 51.—Santander: Modesto Soto Lopez, Montalban, 17, segundo.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

- A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la misma, 22° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18° sobre 0. La máxima fué de 24° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 704 milímetros.—Variable.

CHARADA.

El campo se una segunda, es un cargo prima tres, y es una estación el todo que en el Norte puedes ver.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Solución a la charada de ayer. HORTE LA NO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 6 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.

- Sopa a la normanda. Lengüado frito. Vaca a la provinciana. Pisto a la manchega. Perdigon asado. Helado y melon.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Bruno, confesor. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Pedro de los Naturales, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, proces y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En San José principia la novena de Nuestra Señora del Rosario, predicando por la mañana el Sr. Guíjarro, y por la tarde el Sr. Bocos.

En Santa Catalina de Sena id., y predicará por la tarde un padre dominico.

Espectáculos para mañana.

- Comedia.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Niñolú.—En nido ajeno (estreno). Zarzuela.—Inauguración.—A las 8 1/2.—La ópera española en tres actos Marina. Lara.—1.ª serie.—T. 3.ª impar.—A las 8 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 9 1/2.—Las solteronas.—A las 10 1/2.—Zaragüeta.—A las 11 1/2.—Segundo acto. Apolo.—A las 8 1/2.—El capitán Meñafeltes.—A las 9 1/2.—La verbená de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 10 3/4.—Los africanistas.—A las 12.—La noche de San Juan. Esclava.—A las 8 1/2.—Niniche.—A las 9 1/2.—Segundo acto de la misma.—A las 10 1/2.—La Cejarina.—A las 11 3/4.—Campanero y sacristán. Martín.—10.ª de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—Un cuento del tío Marcelo.—A las 9 1/2.—Papa la Frescaehona ó el colegio desmenuado.—A las 10 1/2.—Pepto Melaza.—A las 11 1/2.—Los diputados.—A las 8 1/2.—Los puritanos.—A las 9 1/2.—Un punto filipino.—A las 10 1/2.—Siluetas madrilenas.—A las 11 1/2.—Los africanistas. Gran Circo de París.—A las 9.—Gran espectáculo equestre, gímnástico, acrobático y cómico en unión de la compañía de zarzuela, que pondrá en escena las tituladas El Gorro Frigio y El Lucero del Alba.—Entrada general, 50 céntimos. Gran Circo de Colon.—A las 8 3/4.—Función extraordinaria a beneficio del popular clown Pichel, en la que tomarán parte el célebre domador de leones Sr. Malleu y el gran espectáculo titulado Exposición de Chicago.—Entrada general, 50 céntimos. Sai-Ai-Ai.—A las 8 1/2.—Gran partido. Zurdo de Abando y Tandilero, contra Ellegui y Ayestarán.—Después del partido se jugarán una ó dos quinuelas por los principales jugadores. Jardín del Buen Retiro.—De 8 a 12 de la mañana y de 3 1/2 a 6 1/2 de la tarde.—Sesiones de patines, lawn tennis, tiro de pistola y carabina, Tio Vivo, fantoches, juego de bolos, gimnasio higiénico, columpios y otros recreos.—Entrada al Jardín, una peseta.—Para las sesiones de la mañana, gran rebaja de precios.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE.

EL GOBIERNO INGLÉS

Londres 5 (8 mañana).—El gobierno está estudiando las medidas que debe adoptar para una nueva suspensión de las sesiones parlamentarias. The Daily News afirma que los ministros no volverán a reunirse en Consejo hasta pasadas algunas semanas.—*Fabra*.

Personal de Hacienda

El ministro de Hacienda ha firmado los siguientes nombramientos:

- Nombrando tesorero de Hacienda de Cuenca a D. Antonio Auñón y Molina. Idem oficial cuarto de la contaduría de la Deuda, a D. Francisco Botán Rodríguez. Idem id. de la Intervencion general, a D. Pedro Alvarez. Idem oficial quinto de la Intervencion central de Hacienda, a D. Luis Gasca. Idem oficial segundo de la de Córdoba, a D. Francisco Galván. Idem id. de la Sevilla, a D. German Cernuda. Idem id. de la de Gerona, a D. Ricardo Genica. Disponiendo el cambio de destinos entre D. Pedro Borroguero y D. Mariano San José oficiales cuartos de Valencia y Teruel respectivamente.

Asuntos municipales

La sesion.

A las tres y media, y bajo la presidencia del señor conde de Romanones, se ha reunido el Ayuntamiento en sesion.

Aprobada el acta de la anterior, dióse lectura al proyecto del señor alcalde sobre reorganización del servicio de incendios.

Al preguntar si se tomaba en consideración, hicieron uso de la palabra la mayoría de los señores concejales, los unos en pró y los otros en contra, no por parecerles a éstos malo el proyecto, que lo encuentran benéfico, sino por entender que no podía hacerlo el alcalde por sí y ante sí y sin consultar a la comision de policía urbana.

Se pidió quedara sobre la mesa ocho días. A esto se opuso el señor alcalde, que manifestó que él quería que se discutiese el proyecto, porque lo consideraba de suma urgencia.

Puesto a votación, resultaron 14 votos en pró y 14 en contra. Hubo por consiguiente empate.

Después de otra larga discusión sobre si debía ó no procederse a segunda votación y de leer varios artículos del reglamento de sesiones, pertinentes al caso, hubo segunda votación, quedando acordada la urgencia por 15 votos contra 14.

Al retirarnos empezaba la discusión del proyecto por bases.

La liga de productores

y la Reina.

San Sebastian 5 (2:30 t.).

Los representantes de la liga vizcaína recibieron hoy una carta del duque de Medina-Sidonia en que éste les participaba que S. M. la Reina les recibiría a las seis de la tarde.

Como el único representante que queda aquí es el Sr. Pradera, pues los demás se marcharon cuando recibieron la otra carta del duque de Medina-Sidonia anunciándoles que S. M. no podía recibirlos por ahora, dicho señor les ha telegrafiado para que vuelvan.

San Sebastian 5 (2:10 tarde).

El Sr. Pradera ha solicitado de los individuos de la junta directiva de la Liga guipuzcoana, que se reúnan enseguida con objeto de resolver si deben ellos acompañarle al palacio de Miramar, ó suplicar a la Reina se digne aplazar la audiencia hasta que lleguen los representantes vizcaínos.

Choque de trenes.

Oviedo 5.—El tren-correo 460 chocó esta mañana en las agujas de la estación de Villabona con la máquina de maniobras,

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El 5 de Octubre de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN AGUSTIN, para San Juan de Puerto Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN POIT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOOR; SERVICIO A ILO-ILO Y CERÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE ÁFRICA), BOMBAY, CALCUTA, SAIGÓN, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYOYO Y YOKOAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 12 de Octubre.

LÍNEA DE BUENOS-AIRE

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE ÁFRICA Y GOLFO DE GUINEA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUÍN DEL PILLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Recibe á familias. Precios muy reducidos. Por los vapores de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

MOLINOS HARINEROS

Montados sobre Columna de fundición sosteniendo las Muelas, el Mecanismo y Plataforma.

Movidos por una Máquina de vapor horizontal, sobre ruedas.



Envío franco de los Prospectos detallados

CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET y C^{ia}, SUCESORES, INGENIEROS MECANICOS
 31-33, rue Boinod (B^o Ornano, 4 y 6) PARIS. (Antes, F^o Poissonnière, 144.)

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

HIERRO BRAVAIS

(MIRRO MALLADO ESPIRAL)

Numerosas recompensas en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor. Adoptado en los Hospitales, Recomendado para el tratamiento de Anemia, Clorosis, Debilidad, Fiebre de la Sangre, etc.

QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente.

AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE

MANANTIALES DEL VERTIGERET, etc., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE) LA FERIA DE LAS AGUAS DE ESTA. La más generosa de las aguas Minerales Francesas.

DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

NERVIOS

La hipocondría, historismo, vahidos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, parálisis, ruidos de cabeza, mareos, dolores y demás trastornos nerviosos, se curan con el Anticriso Howard, á pías, boticas y librerías. 119, Prospectos gratis.—Consultas al Instituto Andet, Madrid Moderno, Madrid

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESÚS

DE DOÑA ISABEL OREIX Y MARTINEZ con un prólogo del ILMO. SEÑOR D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA PRESIDENTE

Auditor del Supremo Tribunal de la Rata

Se vende á 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías.

Felix y Paustino

TAPICEROS

Encargados que han sido del taller de D. Lino Fernandez, Haza el gusto de ofrecer á sus parroquianos y al público su establecimiento

2—ALMIRANTE—2

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

POR D. LEON MEDINA Y DON MANUEL MARAÑON

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo.

Un volumen en 8.^o menor de 1.480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: *Leyes Penales de España*. Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

LA FUNERARIA

LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA



PRECIADOS

PRECIOS ECONÓMICOS TELEFONO 2.25

SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Los Chocolates, Cafés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados. Premiadados con 30 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficina: Palma Alta, 8. Depósito Central: Puerta del Sol, 25.

Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

La Anemia,	La Leucoreo,
La precocidad,	El desaloeamiento,
Los Calambres de estómago,	La debilidad,
El hifatismo,	Las afecciones nerviosas,
La Pálidez,	El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^o.

Casa GRIMAULT y C^o, Paris 8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto 11 de Abril de 1893

Concedido y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas,

POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2-50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

CASA EN VENTA

CALLE PARTICULAR, 6 (Junto á la iglesia de Chamberí)

Darán razon, calle de Limon, número 13, bajo

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Desengaño, 23, pral.), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida. Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

Cebre 5) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 35)

MALA SOMBRA

HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO

POR PONSON DU TERRAIL

—No, pero podremos regresar á Europa, dirigiéndonos al Senegal.

—Existe un medio más simple que todos esos—dijo el marsellés.

—¿Cuál?

—Volver al mar, recorrer la costa y esperar á algun buque que pase de largo; lo haremos señales....

—¿Y si no las ves?

—Esperaremos á otro barco.

—¿Por qué no tienes confianza en el príncipe negro?

—Tengo la idea de que llegará á su tribu y después vendrá con sus guerreros á apoderarse de nosotros y de la canoa.

—¿Para qué?

—Una canoa es siempre buena para cualquier cosa.

—Es posible; pero nosotros?.....

—Nos asarán y nos comerán.

Mala Sombra se echó á reír y contestó: —Hemos prometido esperar hasta la puesta del sol; es preciso tener palabra. Y saltó á la arena.

—¿A dónde vas?—le preguntó el Gorgojo.

—A buscar huevos de tortuga.

El Gorgojo se acostó en la canoa y quedó dormido. Era la mejor manera de hacer la digestión.

Algunas horas después, Mala Sombra estaba de vuelta con ostras que el Gorgojo abrió con su cuchillo declarando que eran deliciosas.

—Si quieres—dijo el marsellés—esperaremos al negro, que yo creo que no ha de venir; vamos á hacer nuestra comida.

Habia cerca de la playa hojas secas. Mala Sombra las amontonó y les prendió fuego; pero cuando empezaba á levantarse el humo, el Gorgojo comenzó á gritar: —¡Los negros! ¡los negros! ¡no los ves!

Mala Sombra levantó la cabeza y vió, en efecto, media docena de hombres que bajaban por las rocas con dirección á la playa.

—¡Embárcate!—continuó diciendo el Gorgojo con espanto;—embárcate y alejémonos de la playa.

Pero Mala Sombra, que tenia una vista de lince, contestó: —¿Viene Adomo con ellos!

—¡Bueno; nos comerán! ¡tú verás!

Y trató de desamarrar la canoa. Pero ya los negros, con Adomo á la cabeza, estaban en la playa.

CAPÍTULO XXX.

Mala Sombra no habia participado ni un solo instante de los temores de su compañero.

En efecto, Adomo tenia el semblante alegre y tranquilo, como siempre, y los seis negros que le seguían le trataban con gran respeto.

El príncipe llevaba á su espalda un pequeño saco fabricado con fibras de palmera, y los negros conducían otros iguales. Aquellos sacos estaban llenos de provisiones, al parecer.

Además, Adomo, que habia abandonado la canoa desnudo y sin armas, regresaba con una especie de túnica que le cubria parte del cuerpo; á la cabeza llevaba un ancho sombrero de paja, un puñal á la cintura y sobre el brazo una carabina inglesa.

Los negros que le seguían iban armados también, á excepción de uno que parecia muy anciano y cuyos cabellos eran blancos como la nieve.

El príncipe Adomo estrechó entre sus brazos á Mala Sombra, y después señalándolo á los de su séquito les dirigió algunas palabras en un idioma desconocido.

Pero el muchacho comprendió que hacia su elogio y que era objeto de una admiración llena de gratitud por parte de los negros.

El Gorgojo continuaba muy inquieto. Su inquietud disminuyó, sin embargo, cuando vió lo que contenían los sacos que conducían los negros.

Unos contenían harina de yuca, otros arroz y otros avicillas parecidas á las que hay en Europa.

El último encerraba pólvora y balas.

El príncipe contó á sus compañeros de la canoa todo lo que le habia ocurrido durante el día.

Cuando se vió en lo alto de las rocas trató de orientarse y comprendió que se encontraba en el territorio de la tribu enemiga á la de su hermano.

Pero lo que queria encontrar, ante todo, era la yerba bienhechora cuyo jugo cicatriza inmediatamente las heridas, en particular las producidas por armas de fuego.

Cuando trataba de buscarla, se encontró sorprendido de repente por un ruido que le era muy familiar; los ecos de una flauta de bambú, unidos á los de un tambor cubierto con una piel de serpiente.

Era la música militar de su tribu.

Adomo no podia dar crédito á sus oídos, pero pronto se vió obligado á creer lo que veían sus ojos.

Los sonidos que le llamaban la atención partían del interior de un bosque que se extendía á algunos cientos de pasos delante de él.

El joven príncipe se irguió. Pronto, y siempre guiado por esta música, para él tan querida, llegó á la entrada de una plazoleta.

Y, sin darse cuenta, avanzó con el cora-

zon palpitante, la frente sudorosa y como fascinado por el espectáculo que tenia ante sí.

En medio de la plazoleta se levantaban tres grandes chozas, hechas con tiras de bambú.

Sobre una de ellas, la mayor, flotaba un pedazo de tela roja; lo que era la bandera del príncipe Adomo.

A las puertas de aquellas chozas, una treintena de negros armados rodeaban á un niño, que habian hecho sentar sobre una especie de estrado cubierto con otro pedazo de tela roja.

Detrás del niño, una mujer, de pié, cantaba, acompañándose del tambor de piel de serpiente; una especie de himno, que decía, poco más ó menos, lo siguiente: —«No, no ha muerto el guerrero ante el cual huían los enemigos consternados; no ha muerto; ya volverá.

«No, no ha sucumbido en la lucha con los hombres blancos del blanco; es la maga que vive en la montaña quien lo afirma, y la adivina jamás miente.

«A Adomo le hizo traición su hermano, y los guerreros que le habian ofrecido sumisión se han vuelto en contra suya y han tomado las armas. No han querido permanecer más tiempo en el suelo sellado por la traición y han abandonado el país de su infancia para ir á vivir bajo un suelo independiente y virgen.

«Aquí, esperan con confianza el regreso de Adomo, porque Adomo volverá tarde ó temprano; la hechicera lo dijo.

«Y mientras le esperan, instruirán á su hijo enseñándole á vengarse; le enseñarán esa pasión que nuestras divinidades protegen....

«Y cuando el hijo de Adomo sea un hombre, si su padre aún no ha vuelto, él le vengará.»

Este canto decía elocuentemente todo cuanto habia ocurrido.

En vano el rey negro trató de persuadir á su pueblo que su hermano fuera la víctima del capitán blanco.

Una profecía habia desmentido aquella asercion, diciendo muy alto que la traición partiera del mismo rey.

Entonces la esposa de Adomo trató de congregar á la nobleza y al pueblo y sublevarle contra el rey.

El pueblo permanecía sordo.

Pero algunos nobles, algunos guerreros que anaban á Adomo y participaban de sus ideas civilizadoras, se pusieron al lado de la joven esposa y del hijo á quien el rey robó el esposo y el padre y emigraron todos.

El país que el príncipe designara á sus compañeros de la canoa como habitado por el pueblo enemigo del suyo, habia sido abandonado por aquel.

Los partidarios de Adomo se establecieron allí, y hacia cuatro días que se encontraban en aquel lugar echando las bases de una nueva colonia.

Mientras aquella mujer, que era la suya, cantaba, Adomo estaba oculto á alguna distancia tras el tronco gigantesco de un árbol con los ojos llenos de lágrimas.

Pero cuando concluyó el canto, no pudo contener su impaciencia y se lanzó como un rayo en medio de aquellos guerreros. Cogió á su esposa entre sus brazos y la tuvo largo tiempo contra su pecho.

Después hizo lo mismo con su hijo, que estaba sentado en el trono.

Y mientras tanto, los guerreros, entusiasmados, exclamaban: —¡La hechicera de la montaña no ha mentado jamás!

Adomo era un hombre leal. Después de haber dedicado algunas horas á las expansiones de su júbilo, se acordó de los dos rostros pálidos que le facilitaron